



### □法治报记者 夏天

从居民区到菜场,有300米捷径, 却因所有权、管理权"三足鼎立"而迟 迟无法打通, 让居民日常不得不绕行 1.5 公里买菜。如何才能打通捷径,方 便居民? 另一片居民区, 因地处三区交 界,存在菜场规划盲点,居民长期买菜 难。又该怎样才能满足居民的"菜场 房"梦想?

没关系,"小巷总理"会出手。

如今,上海已有一支 5.7 万人的城 乡社区工作者队伍, 队伍规模持续扩 大、结构持续优化、薪酬持续提升。他 们的日常具体工作是什么, 为市民生活 和市域治理现代化带来了哪些实实在在 的帮助? 日前, 市民政局举行 2022 年 度"上海最美城乡社区工作者"发布仪 潘志歌、朱燕军、史晨蕾等 10 位 社区工作者获此殊荣。"静下心来思 考, 俯下身去干事, 才是给居民最好的 回应。再小的事, 也要做得让居民安 心、满意。"一位获奖者的感言,道尽 了"小巷总理"们的履职心得。今年, 上海还将组织居村委会成员常态化开展 "四百"活动(走百家门、知百家情、 解百家忧、暖百家心),修炼好群众工 作的"基本功"。

# 从居民区到 直线距 离只有300米,居民日常却



菜场的便道经多番努力后重新开通. 图为打通前



经多番努力,居民区通往菜场的便道重新开通,还铺上了便于行走和小车拖行的沥青路面

本版照片均由受访者供图

### 去菜场只需300米, 居民为何绕行1.5公里?

现任浦东新区沪东新村街道朱家门居民区党 总支书记的史晨蕾, 自 2009 年大学毕业后就投 身社区工作。别看她才 36 岁, 却已先后在四个 居民区任职、其中在三个居民区担任书记。她做 起事来总是一步一个脚印脚踏实地。

在一次居民区党员座谈会上,有党员代表提 出,能否开通一条直通菜场的便道。这条道路早 年在弄堂拆迁后,就一直实行封闭管理,让居民 买菜的单程距离从直线 300 米变成绕行 1.5 公 里,许多居民反映不便利,希望能重新开通便

史晨蕾深入调研后发现, 短短一条便道, 历 经土地收储等历史原因,造成所有权管理权' "问题总要解决,让老百姓满意就是 足鼎立" 我们的天职和事业",于是,史晨蕾在反复踏勘、 多方协商等多番努力下,终于重开买菜便道。更 让居民暖心的是, 便道不仅重新开通, 还铺上了 便于行走和小车拖行的沥青路面。

"群众无小事,小事当做大事办。"这是史晨 一直以来的座右铭。每天上下班的前后半小 时,她都会在小区内走一走,和居民们聊一聊, 发现存在的问题, 听听大家的需求。她常说, 打 理好一个居民区没有"一招灵"的捷径,就是要 用笨办法,下苦功夫。正是依靠这个法宝,史晨 蕾经历多个居民区,一直取得居民信任。

# 三区交界居民用餐买菜难 她筹建了家门口生鲜超市

在长宁区江苏路街道的华山居民区,由于地 处长宁、静安、徐汇三区交界,难免存在相应的 规划"盲点",而其中尤其突出的就是居民"买 菜难"问题。但是前不久,居民区附近步行仅需 几分钟的华山路超市改建为生鲜超市,同时还升 级增设了便民早餐点、社区大食堂等,居民买菜 用餐需求得到了较大满足。而这些, 与区第十七 届人大代表、居民区党总支书记潘志歌长期以来 的奔走协调分不开。

潘志歌是一位退役军人, 回到地方后就一直 从事社区工作。自 2014 年来到华山居委会后, 她历任副主任干事、居民区党组织副书记、书 记,多年来深耕社区,始终以强烈的责任感、使 命感,带领全体居民区干部,用社区工作者的 "辛苦指数"换取居民"安全指数"

在听到居民们频频反映买菜用餐难后,潘志 歌一方面积极争取长宁区和江苏路街道的支持; ·方面协调社区单位,整合现有资源。历经两年 多时间的筹建,解除了居民们长期以来的困扰。

同时,华山居民区还有外籍人士多、高龄老 人占比高、居民需求多样等特点。潘志歌在日常 工作中,密切关注社区老年群体,尤其是独居老 人生活、精神关爱需求,通过"老伙伴"结对关 爱行动,将辖区独居老人分为独居有子女、夫妻 共同生活且能自理、家有阿姨、子女在国外或无 法接回四种类型,居委干部和志愿者变身"好邻 "关爱员",通过微信、电话或走访的方式, 了解、服务老人需求。她还创新开展"英语口语""智能手机"等兴趣小组活动,向社区老年 人普及智能手机使用,帮助老年人跨越"数字鸿 紧跟时代步伐。

作为区人大代表,潘志歌还借助代表建议意 见平台, 为居民诉求期盼积极发声, 积极践行全 过程人民民主。在她的倡议推动下,居民及绿化 自治小组全程参与闲置公共区域利用规划, 丁香 大楼建成了居民健身休闲"小花园",成为小区 道亮丽的风景线。

### 为村民谋福利, 他做"第一个吃螃蟹"的人

乡村振兴的高质量发展之路是什么? 在顾村镇 沈杨村党支部书记、村委会主任朱燕军看来,努力 提高村集体和村民经济收益,为村民干实事、办好 事,就是其中之

虽然从事农村社区工作已有二十多年,但在新 局面下,朱燕军主动适应新形势,敢于做"第一个 吃螃蟹"的人。他结合本村实际情况,凭借良好的 区位优势,加大招商引资力度,积极承接更多元、 高能级的经济发展动能。为此,他策动清退不符合 发展要求的企业,调整产业结构,平整地块,盘活 存量土地,依托农村自然风光、乡村文化,建设花 卉苗木基地、花海、卡丁车、网球场等特色项目, 引入大岐农庄、宝玥宴会中心等企业,探索乡村产 业新业态、打造乡村旅游新名牌, 增强乡村振兴的 内生动力,让乡村发展更有韧性、更有潜力。

在此过程中,朱燕军坚持强化基层党建,引导 党员干部用心用情用力种好乡村振兴"责任田" 凝聚各方力量,激活乡村振兴强大动能,让党建引 领成为乡村振兴的红色引擎。他注重提升两委班子 执行力,增强基层干部能力素质,大胆选拔年轻大 学生,为班子的长远发展积蓄年轻血液。提升党员 队伍战斗力,开展"挂铭牌亮承诺"活动,党员认 领人居环境岗、矛盾调解岗、治安巡逻岗、志愿服 务岗等,在党员家门口挂牌公示包括职责分工、承 诺内容、联系方式等内容"承诺牌子",让普通党 员在乡村振兴中有使命、有责任、有担当, 积极发 挥党员示范引领作用,传承好红色基因,凝聚奋进 力量,为村经济发展提供强大动力保证。

# 培养更多"高素质、专业化" "小巷总理"

据了解,今年是上海第三次举办"最美城乡社 区工作者"宣传推选活动。2020年以来,本市已 累计推选产生30名"上海最美城乡社区工作者", 他们平均年龄 44.5 岁,男女比例 9:21,居村比例 24:6。在市民政局的指导下,各区积极发挥"最美人物"示范引领作用,探索实践"导师制",结对 带教优秀青年社区工作者,越来越多的85后、90后"小巷总理"崭露头角、挑起大梁(本届"最美 人物"中有3人为"85后")。今后,本市将持续 开展"最美城乡社区工作者"评选活动,充分彰显 先进典型人物风采,持续提升本市社区工作者队伍 职业认同感和荣誉感。

市民政局表示, 2014年以来, 上海从统筹考 虑基层干部队伍建设的角度,进行制度创新,着手 建设一支职业化、专业化的社区工作者队伍, 出台 社区工作者管理办法,建立"三岗十八级"薪酬体 系。截至目前,全市共有社区工作者5.7万人,平 均年龄 40 周岁,大专及以上学历占比 92.3%,队 伍规模持续扩大、结构持续优化、薪酬持续提升。 近年来,市民政局不断完善社区工作者继续教育和 培训体系建设, 今年将聚焦实务导向和基层需要, 围绕社区工作者专业服务能力, 在组织动员、民主 协商、资源整合、应急管理、智慧治理等方面打造 ·批社区治理精品课程,帮助新人职的社区工作者 尽快熟悉工作岗位,促进已经成为骨干的社区工作 者继续提升能力,以培训赋能梯队建设,培养更多 "高素质、专业化"的"小巷总理"。

社区工作千头万绪, 在解决实际问题时需要丰 富的实践经验,特别是需要学会如何与群众打交 道、做好群众思想工作,今年以来,本市按照" 名好的居村干部应当认识 1000 位社区居民"的要 求,组织居村委会成员常态化开展"四百"活动, 引导广大社区工作者在巡查走访中进一步掌握社区 情况底数、关爱服务重点群体, 健全联系服务群众 工作机制,修炼好群众工作的"基本功"